智浪教育—普惠英才文库

松江区2013学年度第一学期高三期末考试

数学（理科）试卷

（满分150分，完卷时间120分钟）                2014.1
一、填空题 (本大题满分56分)本大题[image: image376.png]


共有14题，考生必须在答题纸相应编号的空格内直接填写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分．
[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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的渐近线方程为   ▲   ．
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二、选择题(本大题满分20分)本大题共有4题，每题有且只有一个正确答案，考生必须在答题纸相应编号上，将代表答案的[image: image70.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




小方格涂黑，选对得5分，否则一律得零分．
15．某市共有400所学校，现要用系统抽样的方法抽取20所学校作为样本，调查学生课外阅读的情况．把这400所学校编上1～400的号码，再从1～20中随机抽取一个号码，如果此时抽得的号码是6，则在编号为21到40的学校中，应抽取的学校的编号为

A ．25     B．26       C．27        D．以上都不是

16．已知[image: image71.wmf]b

a

<

<

0

，且[image: image72.wmf]1

ab

+=

，则下列不等式中，正确的是[来源:学&科&网]
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的图像关于[image: image101.wmf]y

轴对称”的充要条件是“[image: image102.wmf]ab
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其中正确命题的序号是
A．①②
       B．②③
        C．①④
        D．③④

三．解答题(本大题满分74分)本大题共有5题，解答下列各题必须在答题纸相应编号的规定区域内写出必要的步骤．
19．（本题满分12分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分6分
已知集合[image: image103.wmf]{11}
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，求实数[image: image108.wmf]a

的取值范围．
20．（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分
过椭圆[image: image109.wmf]1
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的左焦点[image: image110.wmf]1
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的直线[image: image111.wmf]l
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两点．
[image: image374.png]


⑴求[image: image114.wmf]1

AOAF

×

uuuruuur

的范围；
⑵若[image: image115.wmf]OAOB
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，求直线[image: image116.wmf]l

的方程．
21．（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分
如图，相距200海里的A、B[image: image117.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




两地分别有救援A船和B船．在接到求救信息后，A船能立即出发，B船因港口原因需2小时后才能出发，两船的航速都是30海里/小时．在同时收到求救信息后，A船早于B船到达的区[image: image118.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




域称为A区，否则称为B区．若在A地北偏东[image: image119.wmf]45

°

方向，距A地[image: image120.wmf]1502

海里处的[image: image121.wmf]M

点有一艘遇险船正以10海里/小时的速度向正北方向漂移．
[image: image375.png]


⑴求A区与B区边界线（即A、B两船能同时到达的点的轨迹）方程；
⑵问：

①应派哪艘船前往救援？

②救援[image: image122.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




船最快需多长时间才能与遇险船相遇？（精确到[image: image123.wmf]0.1

小时）

22．（本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分5分，第2小题满分5分，第3小题满分6分
已知函数[image: image124.wmf]2
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的取值范围，若不存在，请说明理由．
23．（本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分8分
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⑴写出[image: image147.wmf]3
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松江区2013学年度第一学期高三期末考试
数学（理科）试卷参考答案
2014.1
一、填空题
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二、选择题
15．B     16． C      17．A      18．A
三、解答题
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故所求的[image: image205.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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解：⑴设点[image: image207.wmf]P

为边界线上的点，由题意知[image: image208.wmf]2

3030

PAPB

=+

，即[image: image209.wmf]60

PAPB

-=

，
即动点[image: image210.wmf]P

到两定点[image: image211.wmf]A

、[image: image212.wmf]B

的距离之差为常数，
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的[image: image214.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




轨迹是双曲线中的一支。                    ……… …………… 3分
由[image: image215.wmf]2200,260
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⑵①[image: image220.wmf]M
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在A区，又遇险船向正北方向漂移，，即遇险船始终在A区内，∴应派A船前往救援              …………………8分
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小时后，A救援船在点[image: image231.wmf]N

处与遇险船相遇。在[image: image232.wmf]AMN

D

中，[image: image233.wmf]1502

AM

=

，[image: image234.wmf]10,30,135

MNtANtAMN

==Ð=°

                     ………………… 9分
∴[image: image235.wmf]222

(30)(10)(1502)2101502cos135

ttt

=+-××°


整理得[image: image236.wmf]2

4152250

tt

--=

，

解得[image: image237.wmf]151517

9.606

8

t

+

=»

或[image: image238.wmf]151517

8

t

-

=

（舍）       ………………… 13分
∴A救援船需[image: image239.wmf]9.6

小时后才能与遇险船相遇．                …………………14分
22．
解：（1）当[image: image240.wmf]1

a

=-

时，[image: image241.wmf]2

()(1)|1|

fxxxx

=+-+

, 故有, 

[image: image242.wmf]2

21,1

()

1,1

xx

fx

x

ì

-³-

=

í

<-

î

,                                  …………………2分
当[image: image243.wmf]1

x

³-

时，由[image: image244.wmf]()1

fx

=

，有[image: image245.wmf]2

211

x

-=

，解得[image: image246.wmf]1

x

=

或[image: image247.wmf]1

x

=-

…………………3分
当[image: image248.wmf]1

x

<-

时，[image: image249.wmf]()1

fx

=

恒成立                             …………………4分
∴ 方程的解集为[image: image250.wmf]{|11}

xxx

£-=

或

                        …………………5分
（2）[image: image251.wmf]2

2(1),

()

(1),

xaxaxa

fx

axaxa

ì

-++³

=

í

+-<

î

,                    …………………7分
若[image: image252.wmf]()

fx

在[image: image253.wmf]R

上单调递增，则有[image: image254.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





[image: image255.wmf]1

4

10

a

a

a

+

ì

£

ï

í

ï

+>

î

， 解得，[image: image256.wmf]1

3

a

³

                               …………………9分
∴  当[image: image257.wmf]1

3

a

³

时，[image: image258.wmf]()

fx

在[image: image259.wmf]R

上单调递增                        ……………10分
（3）设[image: image260.wmf]()()(23)

gxfxx

=--


则[image: image261.wmf]2

2(3)3,

()

(1)3,

xaxaxa

gx

axaxa

ì

-+++³

=

í

--+<

î

                 …………………11分
不等式[image: image262.wmf]()23

fxx

³-

对一切实数[image: image263.wmf]xR

Î

恒成立，等价于不等式[image: image264.wmf]()0

gx

³

对一切实[image: image265.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




数[image: image266.wmf]xR

Î

恒成立．
①若[image: image267.wmf]1

a

>

，则[image: image268.wmf]10

a

-<

，即[image: image269.wmf]2

0

1

a

<

-

，取[image: image270.wmf]0

2

1

x

a

=

-

，此时[image: image271.wmf]0

(,)

xa

Î-¥


[image: image272.wmf]0

22

()()(1)310

11

gxgaaa

aa

==-×-+=-<

--

，

即对任意的[image: image273.wmf]1

a

>

，总能找到[image: image274.wmf]0

2

1

x

a

=

-

，使得[image: image275.wmf]0

()0

gx

<

，

∴不存在[image: image276.wmf]1

a

>

，使得[image: image277.wmf]()0

gx

³

恒成立．                     …………………12分
②若[image: image278.wmf]1

a

=

，[image: image279.wmf]2

244,1

()

2,1

xxx

gx

x

ì

-+³

=

í

<

î

，[image: image280.wmf]()

gx

值域[image: image281.wmf][2,)

+¥

，

所以[image: image282.wmf]()0

gx

³

恒成立．                                    …………………13分
③若[image: image283.wmf]1

a

<

，

当[image: image284.wmf](,)

xa

Î-¥

时，[image: image285.wmf]()

gx

单调递减，其值域为[image: image286.wmf]2

(23,)

aa

-++¥

，

由于[image: image287.wmf]22

23(1)22

aaa

-+=-+³

，所以[image: image288.wmf]()0

gx

³

成立．
当[image: image289.wmf][,)

xa

Î+¥

时，由[image: image290.wmf]1

a

<

，知[image: image291.wmf]3

4

a

a

+

<

， [image: image292.wmf]()

gx

在[image: image293.wmf]3

4

a

x

+

=

处取最小值，

令[image: image294.wmf]2

3(3)

()30

48

aa

ga

++

=+-³

，得[image: image295.wmf]35

a

-££

，又[image: image296.wmf]1

a

<

，所以[image: image297.wmf]31

a

-£<

……15分
综上，[image: image298.wmf][3,1]

a

Î-

.                                          …………………16分
23．
（1）由已知，[image: image299.wmf]1

1

2

a

=

，[image: image300.wmf]1

||(,2)

2

n

n

anNn

*

=Î³

，

∴[image: image301.wmf]23

11

,

48

aa

=±=±

                         ……………………………………2分
由于[image: image302.wmf]1117111511131111

,,,

2488248824882488

++=+-=-+=--=


∴[image: image303.wmf]3

S

可能值为[image: image304.wmf]1357

,,,

8888

．                                 …………………4分
（2）∵[image: image305.wmf]3

11

(1)

78

n

n

S

=-

，

当[image: image306.wmf]1

n

=

时，[image: image307.wmf]1233

111

(1)

788

aaaS

++==-=

，                …………………5分
当[image: image308.wmf]2

n

³

时，[image: image309.wmf]32313333

1

11111

(1)(1)

78788

nnnnn

nnn

aaaSS

---

-

++=-=---=

 ……6分
∵[image: image310.wmf]{}

n

a

是[image: image311.wmf]1

()

2

n

nN

*

ìü

Î

íý

îþ

的生成数列

∴[image: image312.wmf]32

32

1

2

n

n

a

-

-

=±

；[image: image313.wmf]31

31

1

2

n

n

a

-

-

=±

；[image: image314.wmf]3

3

1

2

n

n

a

=±

；

∴[image: image315.wmf]32313

32313

11111

(421)(),

22288

nnn

nnnnn

aaanN

*

--

--

++=±±±=±±±=Î

 ……8分
在以上各种组合中，

当且仅当[image: image316.wmf]32313

421

,,()

888

nnn

nnn

aaanN

*

--

==-=-Î

时，才成立。……………9分
∴[image: image317.wmf]1

,32

2

,

1

,32

2

n

n

n

nk

akN

nk

*

ì

=-

ï

ï

=Î

í

ï

-¹-

ï

î

                           ………………10分

（3）证法一：用数学归纳法证明：
①[image: image318.wmf]1

n

=

时， [image: image319.wmf]1

1

2

S

=

，命题成立。             ………………………………11分
②假设[image: image320.wmf](1)

nkk

=³

时命题成立，即[image: image321.wmf]k

S

所有可能值集合为：

[image: image322.wmf]1

21

{|,,2}

2

k

k

m

xxmNm

*-

-

=Î£


由假设，[image: image323.wmf]k

S

=[image: image324.wmf]1

21

(,2)

2

k

k

m

mNm

*-

-

Î£

         ………………………………1[image: image325.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




3分[image: image326.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





则当[image: image327.wmf]1

nk

=+

，[image: image328.wmf]1

1

23111

21

111111

2222222

k

k

kk

kkkk

S

SS

+

+

+++

±

=±±±±±=±=

L

 

[image: image329.wmf]1

1

11

21

2(21)1

22

k

k

k

kk

S

m

S

+

+

++

±

-±

==

[image: image330.wmf]1

(,2)

k

mNm

*-

Î£

………………………………15分
即[image: image331.wmf]1

1

2(21)1

2

k

k

m

S

+

+

´--

=

或[image: image332.wmf]1

1

2(2)1

2

k

k

m

S

+

+

´-

=

[image: image333.wmf]1

(,2)

k

mNm

*-

Î£

[来源:学,科,网]
即[image: image334.wmf]1

1

21

2

k

k

m

S

+

+

-

=

 [image: image335.wmf](,2)

k

mNm

*

Î£

  ∴[image: image336.wmf]1

nk

=+

时，命题成立       ……17分
由①②，[image: image337.wmf]nN

*

Î

，[image: image338.wmf]n

S

所有可能值集合为[image: image339.wmf]1

21

{|,,2}

2

n

n

m

xxmNm

*-

-

=Î£

。……18分
证法二：

[image: image340.wmf]23

1111

2222

n

n

S

=±±±±

L

共有[image: image341.wmf]1

2

n

-

种情形。

[image: image342.wmf]2323

11111111

22222222

n

nn

S

----££++++

LL


即[image: image343.wmf]121

22

n

n

nn

S

-

££

                        ………………………………12分
又[image: image344.wmf]113

2221

2

nnn

n

n

S

---

±±±±

=

L

，分子必是奇数，满足条件[image: image345.wmf]121

222

n

nnn

x

-

££

的奇数[image: image346.wmf]x

共有[image: image347.wmf]1

2

n

-

个。                              ………………………………14分
设数列[image: image348.wmf]{}

n

a

与数列[image: image349.wmf]{}

n

b

为两个生成数列，数列[image: image350.wmf]{}

n

a

的前[image: image351.wmf]n

项和[image: image352.wmf]n

S

，数列[image: image353.wmf]{}

n

b

的前[image: image354.wmf]n

项和[image: image355.wmf]n

T

，从第二项[image: image356.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




开始比较两个数列，设第一个不相等的项为第[image: image357.wmf]k

项。

由于[image: image358.wmf]1

||||

2

kk

k

ab

==

，不妨设[image: image359.wmf]0,0

kk

ab

><

，则

[image: image360.wmf]11

12

1111

()()22()

2222

nnkknkkn

kkkn

STaaabbb

++

++

-=+++-+++£´-´+++

LLL

[image: image361.wmf]1

1111

22()0

2222

kknn

-

=´-´-=>


所以，只有当数列[image: image362.wmf]{}

n

a

与数列[image: image363.wmf]{}

n

b

的前[image: image364.wmf]n

项完全相同时，才有[image: image365.wmf]nn

ST

=

。……………16分
∴[image: image366.wmf]23

1111

2222

n

n

S

=±±±±

L

共有[image: image367.wmf]1

2

n

-

种情形，其值各不相同。

∴[image: image368.wmf]n

S

可能值必恰为[image: image369.wmf]13521

,,,,

2222

n

nnnn

-

L

，共[image: image370.wmf]1

2

n

-

个。

即[image: image371.wmf]n

S

所有可能值集合为[image: image372.wmf]1

21

{|,,2}

2

n

n

k

xxkNk

*-

-

=Î£

  …………………………18分
